

Año I:

Mahón lunes 18 de Septiembre de 1916.

Núm. 138.

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

19

Septiembre

San Genaro, obispo

Fué San Genaro natural de Benavente y de aquí, por sus virtudes, se le aclamó como obispo. Noticioso el santo de que el diácono Sorio estaba preso, fué a consolarle y Timoteo, gobernador de Campaña, enterado de ello, mandó que atado de pies y manos le arrojaran a un horno, del cual salió ileso. Entonces el tirano ordenó que le pusieran en un potro, y después de atormentarle le llevasen a la cárcel. Los fieles de Benavente corren en socorro de su pastor; lo sabe Timoteo y manda que con el santo sean echados a las fieras, pero estas les lamen los pies. Irritado ante este el tirano, dispone que les sean cortadas las cabezas, y así alcanzan la palma del martirio.

Lo que pretenden los aliados y lo que debe hacer España

Ofrecimos ayer una referencia de las pretensiones que los aliados han expuesto al Gobierno español, y vamos a cumplir la promesa, para que la opinión conozca la medida y el alcance de los peligros que nos acechan.

Se refiere la Nota, cuyo texto íntegro es bastante extenso, a nuestros supuestos deberes de policía en el Mediterráneo. Dicen los aliados que la navegación submarina no puede ser amparada por el Derecho internacional en la forma que algunos países neutrales han practicado; repite los argumentos, ya conocidos, de las Notas inglesas a los Estados Unidos, a raíz del torpedeamiento del «Lusitania», el arbitrario concepto de la guerra de piratería, y enumera los buques que han sido estos últimos meses torpedeados en las proximidades de las aguas españolas.

Alude también al episodio de Cartagena, declarando que causaron sensible molestia las manifestaciones de afecto de que fueron objeto, según relatos de la Prensa, los valerosos tripulantes del «U-35».

Extiéndese la Nota en consideraciones de carácter técnico, respecto a la navegación submarina, para deducir, prescindiendo de los progresos de la ciencia naval, y de las maravillas que han realizado el genio y la inventiva de los germanos, que los submarinos, para operar en la forma que lo hacen, necesitan disponer de bases de aprovisionamiento situadas en costas cercanas a su radio de acción.

Partiendo de esta hipótesis, apuntan la sospecha de que en España existe quien cuida de proveer a los submarinos alemanes y austriacos que navegan por el Mediterráneo, y reclaman el castigo inmediato de los que tal hacen, que impidamos a los submarinos acercarse a

nuestras costas y que se les persigue como a piratas.

En el caso de que nos declaremos imponentes para emprender esta acción, los aliados insinúan, al parecer, que tendrán que adoptar medidas transitorias de salvaguardia en determinados puntos de las costas españolas.

Antes, en la nota se cita reiteradamente a las Baleares como supuesta base de aprovisionamientos submarinos y punto de en el que los aliados juzgan más necesario extremar la vigilancia.

No sabemos si en esta Nota, en un memorándum anexo o en una reclamación verbal, a tanto no llega nuestra fidedigna información, se han planteado varias pretensiones, tan intolerables como las que acabamos de resumir.

Se refiere una al ex Sultán Muley Hafid. No satisfechos con que nuestra Policía le vigile y le impida viajar en automóvil y salir del radio de la población en que reside, sin previo permiso, piden que nos ensañemos con el destronado Sultán en forma que repugna a las leyes de la hospitalidad y a nuestros sentimientos hidalgos.

Los aliados no perdonan a Muley Hafid su germanofilia, y pretenden que seamos nosotros los instrumentos de la venganza francobritánica. Saben también que si Hafid pudiera llegar a Marruecos, su desembarque sería el comienzo de un levantamiento general de Mogreb.

Y quieren, ignoramos con que derecho, aprovechándose de que Muley Hafid carece de otro amparo que el que pueda proporcionarle nuestra caballerosidad, que maltratemos y vejemos a ese ex monarca desterrado y en desgracia, que perdió su corona por las perfidias diplomáticas de Francia y de Inglaterra.

Otra pretensión absurda es la de que sean internados gran número de súbditos austroalemanes que residen en puertos de mar y poblaciones costeras, entregados a su trabajo y al desarrollo de sus negocios.

Los aliados denuncian también a varias casas españolas que suponen complicadas en el aprovisionamiento de los submarinos. En su reclamación se da cabida a todos los chismes, invenciones y calumnias de los espías y polizontes que Inglaterra y Francia tienen repartidos por nuestro país, y se las admite como si fuesen hechos exactos y depurados, con grave ofensa de nuestro decoro y lesión de nuestra soberanía, que no puede consentir que los extranjeros se dediquen a estas prácticas inquisitivas dentro del territorio nacional.

EN RESUMEN: Pretenden que provoquemos una ruptura con Alemania y Austria-Hungría, que ningún daño nos hicieron, y en el caso de que persistamos en mantener nuestra neutralidad, amenazan con adoptar medidas por su cuenta, utilizando bases navales españolas para perseguir a los submarinos alemanes y austriacos. Y al mismo tiempo que presentan estas Notas, en las que se alude a Baleares, una escuadra inglesa se sitúa con impertinente insistencia en las costas de Menorca, como si rondase

a Mahón, aquel pedazo de suelo español, tantas veces señalado por la codicia británica.

Si se accediese a una sola de estas inicuas demandas, la ruptura con los Imperios centrales sería inminente.

Examinemos a la ligereza, otra cosa no cabe en un trabajo periodístico escrito al correr de la pluma, las consecuencias que para España podría tener un rompimiento de su neutralidad planteado en estas condiciones, y razonemos, en fin, prescindiendo de perjuicios de simpatías, de aficiones y hasta de la memoria, como si fuésemos ingleses y careciésemos de corazón y de alma y viviéramos únicamente atentos a los consejos de nuestro egoísmo.

Ya hemos roto con los Imperios centrales, bajo la influencia de un miedo insuperable, cediendo a las amenazas hemos manchado nuestra honrada Historia con una gran villanía. Veamos las ventajas que nos pueden reportar esta situación.

Alemania y Austria soportan el agravio, toman buena nota del mismo, y como que tienen otros asuntos de mayor apremio que absorben sus actividades, aplazan la liquidación de su cuenta con nosotros para otra oportunidad. Y España deja de ser neutral, sin entrar en la guerra, es un beligerante al que no reconocen la beligerancia porque nuestro Ejército no podría sumarse a los de la Entente, que harta ocupación tendría en mantener el orden dentro del país.

Llegaríamos al desenlace de la campaña europea, extenuados por una lucha fratricida, y entonces, cuando hasta Portugal intervenga en las negociaciones de paz, porque, al fin, se tratará de un país que habrá guerreado, nosotros, reducidos a la triste condición de beligerantes no admitidos a beligerancia, no tendríamos otro derecho que el de hacer efectiva la cuenta que los Imperios centrales nos presentasen al cobro; porque por muy seguro que los aliados consideren su triunfo, Alemania y Austria siempre subsistirán, y les ha de quedar fuerza bastante para ser adversarios temibles de un Estado débil.

Dirán los aliadófilos que Inglaterra y Francia nos servirían de escudo. Es una ilusión completamente vana; los aliados jamás han de agradecer que rompamos la neutralidad a medias, que intervengamos a la fuerza entre las protestas, las maldiciones y el odio de la inmensa mayoría del país. Desgraciadamente, la realidad sería que después de habernos enemistado con Alemania y Austria, acabaríamos por enemistarnos con los aliados, que plantearían nuevas exigencias, a las que tendría el Gobierno español que negarse, por absoluta imposibilidad material, porque todos sus recursos habían de ser pocos para mantener la paz interior.

Creemos haber dejado descrita la situación exacta en que nos colocaríamos aceptando las pretensiones de los aliados.

En cambio, negándonos en seco al diálogo, no puede sucedernos nada. El Monarca y el Gobierno tienen amplia y

lógica excusa con invocar los sentimientos de la nación española, con decir que nosotros somos un pueblo que no admite ni tolera imposiciones que repugnen a su decoro; con recordar el ejemplo de 1808.

El deber del Gobierno es resistir hasta el último trance, y cuando le falten fuerzas, ceder el puesto al que tenga la necesaria energía para resistir más.

Los deberes de la opinión pública, del pueblo español, de las masas patrióticas, están bien trazados: apoyar al Gobierno mientras el Gobierno resista la presión extranjera; derribarle al primer síntoma de flaqueza.

Y en último trance, sin Gobierno, con el Gobierno o pasando por encima del Gobierno, apenas tengamos noticia de que el extranjero, atropellando nuestro derecho, ha ocupado un solo palmo de territorio español, lanzarnos a la calle y adoptar cuantas represalias sugiera nuestra santa y patriótica indignación.

CIRICI VENTALLÓ

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 13 Septiembre de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada, asistiendo los Concejales señores Pons Zabala, Olives, Mercadal, Botella, Gomila Carreras, Bosch, y Pons Sitges.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder las siguientes licencias:

Al señor Presidente del Casino Mahonés para construir una canal que por debajo de la acera conduzca a la calle las aguas pluviales de la casa número 37 de la calle de Anunciavay.

A don José Pons Cardona para tapiar una puerta, recorrer otra y modificar la ventana de la casa número 3 de la calle de Cardona y Orfila.

A don José Terrés Ginart para cambiar el zócalo de la casa número 63 de la calle de Prieto y Caules y efectuar obras de revoque en la fachada.

A don Bernardino Coll Cardona para abrir una ventana en la pared de la calle de la Luna correspondiente a la casa número 32 de la del Doctor Orfila.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de productos y gastos de agosto último por derechos de matadero con un líquido de pesetas 2.295'10.

Que el grifo de la carretera de San Luis permanezca en condiciones de surtir de agua al público desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche.

Quedar enterado de los acuerdos tomados por la Asamblea de Representantes de Ayuntamientos de Menorca, celebrada en esta Ciudad el día 8 del actual.

Destinar mil pesetas del Presupuesto de 1917 para gastos de reparación y conservación de los caminos de Turaó, Tornaltí, Forma, Binicalaf, Algendar y Talati.

Extender los siguientes diplomas: por premio otorgado en el concurso de...

Nuestra Señora de Guadalupe.

Premio de automóviles, doña Camila Fabra viuda de Vigo.

Premio de motocicletas, don Augusto Stichi.

Premio de bicicletas don Francisco Florit. Accesit de bicicletas, don Carmelo Carreras y Juanito Barceló.

Consignar en acta el más expresivo voto de gracias para la señora Presidenta y Señoras y Señoritas que tomaron parte en la Tómbola celebrada a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia; autoridades, entidades y cuantas personas han cooperado al mayor esplendor de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Nombrar a los señores siguientes para desempeñar los cargos que se dirán en la Cabalgata (colcada) de las fiestas que se celebren durante el próximo año de 1917.

Presidente don Diego Botella Navarro, Concejal.

Capellana don Narciso Pinedas Mesquida, Presbitero.

Mayordomo Mayor don Ignacio Pascariu.

Mayordomo Payés, don Vicente Pons.

Mayordomo Militar don José Escudero Seguí.

Sobrepasat don Antonio Pulpal Misa.

Conceder treinta días de licencia al Concejal señor Cacho.

Conceder ocho días de licencia al jefe de la Guardia Municipal don Juan Pons M. I.

Alquilar una caballería para el tiro del carro del Hospital.

Cubrir la atarjea del primer trozo del camino del Torrente de la Colarsiega.

Celebrar las sesiones ordinarias a las seis de la tarde.

A INFORME

De la Comisión de Gobernación, Real Decreto de 23 de agosto último, Gaceta 2 actual, aprobando el Reglamento de Contadores de fondos Provinciales y Municipales y Jefes de la Sección y examen de cuentas y Presupuestos Municipales de los Gobiernos de Provincia.

A estudio de la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Comunicación del señor Gobernador Civil de la Provincia, devolviendo el Presupuesto extraordinario formado para este año para que se sometan a la Junta Municipal de Asociados las observaciones que referente al mismo Presupuesto formula el señor Gobernador.

A estudio de la Comisión de Consumos: Estadode productos y cuentas de gastos de dicho impuesto respectivas al pasado mes de agosto.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de don Nicolás Andreu pidiendo permiso para invertir la actual colocación de la puerta y de la ventana de la casa n.º 15 de la Plaza de la Constitución, colocar un portal de mármol y un cristal en la acera para dar luz al sótano.

Instancia de don Lucía Cardona Pons pidiendo permiso para efectuar obras de reforma en el frontis de la casa n.º 24 de la calle de la Plana.

Comunicación de don José Pons constructor de la carretera de Mahón a Fornells, diciendo que en su día relleno la excavación por él practicada en el camino de Fornells y que tiene noticia de haber practicado luego excavaciones en el mismo punto el conductor del carro n.º 379 y los payeses del Predio es Beñul y las Estancias don Agurient, Esbenñul y Binierroga.

Instancia de don Magin Cardona Riera pidiendo permiso para reconstituir parte de la pared del cercado que posee en el Puigmal camino de Biniparratx.

Instancia de don Juan Tremol Pons pidiendo permiso para recorrer la puerta y abrir una ventana en el edificio que posee en la calle de San Luis Gonzaga.

A estudio de la Comisión de Gobernación:

Comunicación del señor Presidente de la Diputación Provincial para que se designe a los Concejales del Ayuntamiento de Mahón que, en concepto de Vocales Civiles, han de formar parte de la Sección Mixta de Reclutamiento durante el año 1917.

Moción del señor Alde proponiendo se provea de uniformes de invierno a los Ordenanzas.

INDETERMINADO

El señor Botella se interesó para que se lleven con más actividad las obras de construcción de las Rampas de la Plaza de Pescadería.

El señor Mercadal se interesó para que

por la Diputación Provincial se reciban las obras efectuadas en el Instituto General y Técnico de esta ciudad por cuenta de la Diputación y del Ayuntamiento; e hizo observaciones acerca de la manera de evitar los bañiles que se forman en las calles de esta ciudad durante los días de lluvia.

Y se levantó la sesión.

Los búlgaros son recibidos con júbilo por los griegos en su avance

Los periódicos búlgaros afirman que la población de los territorios ocupados de Grecia saluda unánimemente con alegría a los búlgaros, expresando su satisfacción de verse libre de los odiados franceses.

El colaborador militar del periódico «Kambana» escribe, refiriéndose a la ofensiva búlgara, que «el enemigo ha dejado de la mano la iniciativa, y que el semicírculo que le rodea se estrecha cada vez más. Aunque permanezca allí algún tiempo más es peligroso, el enemigo, por su prestigio, tardará algún tiempo en retirarse».

La guerra con Rumania

El periódico «Zürcher Post» escribe: Para una larga campaña no parece prepararse Rumania. Pero ya un Estado, cuya potencia militar era mayor que la de Rumania, creyó que con su entrada en la guerra quedaría esta decidida. Las experiencias hechas fueron amargas. Hoy todavía luchan los ejércitos militares que están muy lejos de los objetivos que las creencias y aspiraciones de gran potencia de esta nación se habían trazado. En el sangriento juego que comienza ahora Rumania después de dos años de vacilaciones pone ella todo. Su existencia como nación y su porvenir. Los beneficios son muy problemáticos.

La situación en Persia

Al periódico «Baku» le comunican de Teheran que las excitaciones del Gobierno persa a los cabecillas de las tribus persas de ofrecerle seria resistencia a los turcos no han dado hasta ahora resultado alguno. Sólo un jefe de tribu se ha mostrado como incondicional del Gobierno, sin embargo, por el momento no dispone casi de fuerzas, y además se encuentra en Chamadan. Todas las demás tribus, dice el periódico, se han unido frente o secretamente con los turcos. La actividad de los rebeldes se extiende principalmente a la Persia central, y en aquella toman parte todas las tribus del Kuzistán y de Kermanschir. Estas se asegura están en parte bajo la dirección de alemanes y turcos.

LA OBRA DE LA FERIA

Esta mañana hemos recibido seis conferencias de quince minutos cada una con el grandilocuente discurso pronunciado ayer por el señor Vazquez Melia acerca de la política internacional.

Esta tarde lo daremos en hoja extraordinaria.

Hace unos días el ministro de Instrucción Pública señor Burell hizo unas declaraciones acerca de la situación internacional y dijo que si bien toda España es partidaria de la neutralidad, pueden darse casos parecidos al de Grecia en que a la fuerza hayamos de intervenir.

El valiente colega «La Correspondencia Militar» en un breve artículo titulado «España no es Grecia», se ha apresurado a contestar al ministro en la siguiente forma, que no tiene desperdicio:

«La Correspondencia Militar» se permite aconsejar modesta y muy respetuosamente al señor Burell que al hablar en público, y siendo ministro de la Corona, procure evocar lo menos posible el recuerdo de lo que ha pasado y pasa en Grecia, y si lo evoca, a pesar

de todo, que haga presente que España no es Grecia; que en Grecia, por lo visto, no hay pueblo ni Ejército que se crea en el caso de escribir una página como la del 2 de Mayo de 1809 de nuestra historia nacional, página que hace algún tiempo se tiene más presente que nunca en el corazón y en el alma de muchos españoles.

Ya que parece ser que conviene hacer declaraciones y aclaraciones, que conste lo que acabamos de dejar consignado.»

En el caso de que nos declarásemos: Dice «El Felaginesense»: Este mercado ha entrado súbitamente en un período de actividad comercial pocas veces igualado.

La uva, que hace poco nadie solicitaba, es hoy muy apetecida por bastantes comerciantes, que se la disputan a precios fluctuantes entre 5'50 y 6 pesetas quintal, habiéndose pagado hasta a las clases destinadas al consumo como fruta a 8 las clases destinadas al consumo como fruta a 5'50 quintal.

Las algarrobos tienen también mucha demanda y se pagan a 5'50 quintal.

En lo que no se muestra el comprador muy animado es en los negocios de alendrán. El precio corriente hoy es de 90 pesetas los 42'37 kilos.

El Excmo. señor Obispo de esta diócesis acompañado de su familia el Sr. don Mariano Juan, Coadjutor, el día ayer la Pastoral Visitación al pueblo de Escorca.

Por la noche regresó a Ciudadela.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al 14 del actual se insertan los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Ciudadela durante el mes de julio último.

Ayer mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Dicho buque saldrá para el puerto de la ciudad condal esta tarde a las cinco y media.

Nos ruega este Consulado Imperial de Alemania, transmitamos en nombre de la Excmo. Embajada y de la Cruz Roja Alemana las más expresivas gracias a las entidades y particulares de Mahón, Ciudadela, Alayr, Ferrerías, Mercadal, etc. que tuvieron a bien entregar donativos, para aquella benéfica institución.

Cumplimos gustosos el encargo que atentamente se nos hace.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras. Realización de todos los artículos de la temporada que finé a mitad de precio. Retales los sábados.

Ha sido aprobada la autorización concedida al capitán de caballería del Escuadrón Cazadores de Menorca número 2 don Mauro Fernádez Tejado, para asistir al concurso hípico celebrado en Valencia con los caballos «Boquerón» y «Timón», declarándolo con derecho a determinados beneficios.

A bordo del vapor «Monte Toro» llegaron ayer a esta el acreditado médico homeópata don Joaquín Gomez y familia, el maquinista don Lorenzo Pons Clár, el mecánico don Juan Megardón que viene a pasar unos días al lado de su familia y el joven Catedrático de este Instituto don Emiliano Castaños.

Sean todos bienvenidos.

Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas por llevar diez años de efectividad en el empleo, al capitán de esta Comandancia de Artillería don José Llanas Quintilla.

Asimismo ha sido concedida la pensión anual de 710 pesetas por llevar también diez años de efectividad en el empleo, al Comandante de esta Comandancia de Artillería, don Ignacio Pons Santaereu.

Ayer mañana procedentes de Barcelona en el vapor «Monte Toro» llegaron 55 pasajeros.

TEATRALES

Muy concurridas vieron las sesiones dadas ayer en el Teatro Principal, obteniendo ruidosos éxitos nuestra paisana la canzonetista Pilar Alonso.

En la noche de hoy se dará una extraordinaria sesión en la cual se despedirá de nuestro público cantando lo mejor de su repertorio. No dudamos que el Teatro se verá esta noche concurridísimo.

Anoche en el Teatro de Verano la canzonetista Gloria Gil estrenó una bonita canción titulada «Entre Pastores» original de nuestros amigos los jóvenes don Manuel de la Cuerva autor de la música y don León Lacalle autor de la letra.

La canción que es monísima fué muy aplaudida, por lo cual felicitamos a sus autores.

En la noche de hoy gran función de despedida, a las nueve y media de las aplaudidísimas hermanas Gil Rey quienes cantarán lo más selecto de su distinguido repertorio.

Antes de dar principio a la sesión habrá suelta de globos y fuegos artificiales.

DON FRANCISCO POU MAGRANER, Capitán de Fragata, Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca.

Hago saber: Que en el D. O. del Ministerio de Marina n.º 204 pag.º 1322 fecha 9 de Septiembre de 1916 inserta lo siguiente.

APRENDICES MAQUINISTAS

Excmo. Señor: S. M. el Rey que (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Se convoca un concurso para cubrir por oposición 50 plazas de aprendices Maquinistas.

2.º De las 50 plazas sacadas a concurso se reservan 5 a las suficiencias otorgadas a los hijos y a los hermanos huérfanos de padre de las clases de tropa y marinería, Oficiales, Jefes, Generales y sus asimilados del Ejército y Armada, muertos en campaña, naufragio, accidente de mar y del paludismo que se padece en las posiciones españolas del Golfo de Guinea siempre que haya recaído R. O. que los considere incluidos en el presente artículo y con opción a esta ventaja.

3.º Los requisitos para tomar parte en las oposiciones, la forma de solicitarlo y todo cuanto concierne a los exámenes y forma para efectuar la adjudicación de las plazas, se ajustará a los preceptos del Reglamento correspondiente aprobado por R. O. de 31 de Marzo de 1915 (D. O. N.º 79) debiendo tener en cuenta para lo preceptuado en el (inciso) del artículo 1.º del mismo lo que dispone la R. O. de 15 de junio de 1915 (D. O. N.º 133).

4.º Para los informes de las respectivas Comandancia de Marina sobre la importancia de los talleres particulares que se deberán acompañar a los certificados correspondientes apreciará y decidirá este Ministerio si son hábiles para acreditar el tiempo de trabajo.

Los exámenes se verificarán en las Comandancias de Marina de Cadiz, Cartagena, Barcelona, Bilbao y Ferrol, en el orden enumerado; empezando el día 10 de Diciembre del año actual y versarán sobre los ejercicios teórico de escritura al dictado, principios de dibujo lineal, Aritmética práctica, Geometría, Elementos de Física e ideas del funcionamiento de las máquinas y la ejecución práctica de los trabajos de Forja, Fundición, ajuste, calderería de cobre, Torneo y manejo de los demás aparatos y herramientas de mano y mecánicas para el trabajo de metales todo con arreglo a los programas y disposiciones del Reglamento referido.

Mahón 14 de Septiembre de 1916.—Francisco Pou.

FORCE
DESAYUNO NORTEAMERICANO
 Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.
 De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 63, Mahón. Precio 3'75 pesetas paquete.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 17.

Nacionales

Entierro de Echegaray

Como estaba anunciado, ayer tarde a las tres tuvo lugar el entierro del insigne dramaturgo don José Echegaray, siendo imponente la manifestación de duelo.

El cadáver encerrado en rico ataúd, fué colocado sobre un armón de artillería, yendo delante del mismo dos coches completamente llenos de valiosas coronas y el clero, con Cruz alzada.

Presidían el duelo, el conde de Romanones como jefe del Gobierno, habiendo venido de San Sebastián expreso para ello, el señor Laurenzin en representación del Senado y el señor Villanueva en representación del Congreso, figurando además en la presidencia los ministros de Estado, Guerra, Instrucción, Fomento y Gobernación.

Las diez cintas que del féretro pendían eran sostenidas por los siguientes señores:

Don Francisco Viñas en representación de los actores españoles.

Don Emilio Cotarelo, por la Academia Española de la Lengua.

El capitán general don Valeriano Weyler, representando a los Caballeros del Toisón de Oro.

Don Eduardo Bretón, representando a los Músicos Españoles.

Don Manuel Arrillaga por la Academia de Ciencias.

Don Amós Salvador por el Banco de España.

Don José Brokmas por el Cuerpo de Ingenieros Civiles.

Don Jacinto Benavente por los autores Españoles.

Don Emilio Rodrigañez y don José M.^a Labra por el Ateneo de Madrid.

Las tropas formaron en la carrera, presenciando el paso del entierro numerosísimo público.

Protestando de un torpedeamiento

El Ateneo Mercantil de Valencia ha teleografiado al conde de Romanones protestando del torpedeamiento del vapor español «Lenis Vives».

Los adialófilos catalanes

Los aljadófilos catalanes han acordado demostrar de una manera ostensible y clara sus simpatías por las naciones aliadas, organizando diversos actos para llevar a cabo lo acordado.

Los mauristas catalanes

Gran número de mauristas catalanes no se muestran conformes con el último discurso pronunciado por el señor Maura.

El importante periódico de Barcelona «El Día Gráfico» publicó ayer una carta firmada por varios mauristas, afirmando en ella que el señor Maura ha vendido su Historia para alcanzar el poder.

Grandes hombres se muestran partidarios de la neutralidad

El señor Vazquez de Mella ha hecho importantes declaraciones en pró de la neutralidad.

El marqués de Polavieja ha teleografiado al señor Vazquez de Mella anunciándole que la campaña organizada en favor de la neutralidad, va por camino inmejorable, habiendo obtenido hermosa acogida en la opinión española.

El insigne escritor, gloria de nuestras letras, don Jacinto Benavente, ha teleografiado también al señor Vazquez de Mella, saludando en él al gran patriota.

Declaraciones de Cambó

El leader regionalista que se encuentra en Barcelona de regreso de su viaje a Francia y Suiza, ha manifestado que su viaje a Francia lo motivó el deseo de estudiar los trabajos de organización para futuras exposiciones.

Admira el señor Cambó el patriotismo francés, opinando que está aun lejano el final de la presente guerra.

Al acabar la guerra, agregó, se operará un cambio radical en el sistema político financiero y económico mundial.

Interrogado acerca de qué opinión había formado del discurso de Maura, dijo que mejor hubiere hecho callando.

La neutralidad de España cree el señor Cambó que es intangible, agregando que a los aliados les beneficia mucho más la neutralidad que se practica ahora en nuestra nación, que nuestra entrada en la guerra.

Respecto a la probable formación de un gabinete nacional, lo considera inoportuno.

En cuanto a la reapertura de las Cortes, dice que ello es un pretexto del conde para caer con sus proyectos, puesto que así lo desea para reorganizar el gabinete con nuevos elementos.

Extranjeras

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor Alemán, detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza comunicando que óyese un vivo cañoneo en el Somme lo propio que en André.

Luego anuncia que veinte divisiones franco-inglesas iniciaron ayer una nueva ofensiva apoderándose de los pueblos de Cuezollete, Martiquiz y Flers, siendo empero contenidos en Combres, rechazándoles en varios combates en los cuales llegó a lucharse cuerpo a cuerpo.

En lucha aérea fueron derribados seis aviones enemigos.

En Rusia libranse grandes combates en las infanterías.

Las tropas rumanas rodearon ayer el río Ait.

Varios destacamentos enemigos fueron rechazados.

En los Balkanes las tropas búlgaras obtuvieron una victoria clara y decisiva en Dobrudja, persiguiendo de cerca a las tropas rumano-rusas, a las cuales causaron enormes bajas, haciéndoles centenares de prisioneros.

En Macedonia las tropas búlgaras ocuparon importantes posiciones, malogrando todos los ataques de los servios.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés comunica que en el Somme reina relativa calma, habiendo obtenido importantes progresos en Bouschenave.

El ejército de Oriente cañoneó ayer Struma y Vardar, habiendo progresado por Betrenuck.

Los servios rechazaron al enemigo en Ostrow, al cual tomaron 32 cañones, vadeando luego el río Brow.

Las tropas franco-rusas avanzan por Florina.

Los aviones aliados bombardearon Monastir.

Parte inglés

El parte oficial británico comunica que ayer sus tropas conquistaron casi todas las mesetas situadas entre Cambres y Pozieres y la mayoría de los bosques de Bouleane, Flers, Fouraux y Cuotelette, haciendo 2.300 prisioneros, entre los cuales figuran 65 oficiales.

Los aviones ingleses bombardearon los acantonamientos enemigos, destruyendo trece taubes y perdiendo cuatro.

En Ancre las tropas inglesas cogieron 4 cañones e hicieron 250 prisioneros.

La crisis griega

Dicen de Atenas que continúa sin resolver la crisis griega.

El Rey llamó ayer a Zaimis ofreciéndole la formación del nuevo gabinete, no aceptando dicho político el real ofrecimiento.

En Salónica

Un despacho de Atenas anuncia que en Salónica las tropas servias progresan por Malka y que el ejército mandado por el general Boydjeff se retira hacia Monastyr.

Exitos búlgaros

Dicen de Londres que ayer las tropas búlgaras se apoderaron de la ciudad de Einyenza, haciendo gran número de prisioneros.

Las tropas rumanas se repliegan.

Madrid 18.

Nacionales

Nuevos diputados

Ayer fueron proclamados diputados por el artículo 29 los señores siguientes:

El señor Cánovas Cervantes, director de «La Tribuna», por Almadou.

El señor Rubio por Játiva.

El señor Ordebea por Vergara.

El señor Santisteban por Pamplona.

Choque

Dicen de Segovia que en la estación de Nava chocó el expreso con un tren de mercancías, resultando dos heridos.

La estatua de Concepción Arenal

Dicen de Coruña que ayer fué descubierta la estatua erigida en memoria de Concepción Arenal.

El Capitán general en nombre del Rey recorrió la cortina.

El señor Dato pronunció un discurso enalteciendo a tan ilustre escritora.

El orador celebró que al fin se haya reparado el olvido en que se ha tenido a la autora de obras de fama mundial, gloria de España.

El Alcalde descubrió la placa colocada al pie de la estatua y que dedican a dicha escritora los presos de toda España.

Declaraciones de Garcia Prieto

El Presidente del Senado don Manuel Garcia Prieto ha declarado que no cree a ningún político capaz de atentar contra la neutralidad de España.

No cree el marqués de Alhucemas que dado el espíritu nacional en contra de la guerra, nadie se haya atrevido a expresar públicamente de lanzarnos a aventuras guerreras, estando como está tan afirmada nuestra neutralidad, que favorece por igual a todos los beligerantes.

Respecto a la nota de las naciones aliadas sobre la guerra submarina, dijo que efectivamente existía, pero que la contestación podía demorarse, para lo cual creía sería convocada una conferencia internacional de neutrales, la cual era difícil reunir en estos momentos.

El rumor circulado estos días de formar un gobierno nacional, lo techó de tontería, agregando que pensar en ello era ridículo.

Dice Romanones

El conde de Romanones ha manifestado que la formación de un gobierno nacional es un absurdo como afirma «Diario Universal» que ha reflejado fielmente su pensamiento.

Una carta de don Jaime

«El Correo Español» de anoche inserta una carta de don Jaime de Borbón en la cual dice que si malos gobiernos intentan llevarnos a la guerra, el rápidamente vendrá a ponerse al frente de sus leales servidores para luchar no por su causa, sino para impedir la ruina de España, pues antes que nada es español.

Letreros subversivos

En varios edificios de Madrid aparecieron ayer grandes letreros con insultos para determinados países beligerantes.

La policía procedió a arrancarlos inmediatamente.

Ignóranse quienes sean los autores.

Extranjeras

Agradecimiento al Rey de España

Dicen de París que «Le Temps» elogia grandemente la atención del Rey de España quien envió a Hendaya uno de sus ayudantes para que telegraficara al Prefecto de Bayona su pésame por la explosión de la fábrica de pólvora, que tantas víctimas ocasionó.

El número de muertos y heridos es reducido, no habiéndose confirmado por fortuna la noticia que llegó a San Sebastián que hablaba de dos mil víctimas.

Comentando el discurso de Maura

El mismo periódico francés comenta el discurso pronunciado por el señor Maura en Beranga.

Empieza negando el aligamiento de que culpa el señor Maura a Francia e Inglaterra respecto a España y ello lo demuestra la iniciativa de los acuerdos relacionados con el dominio del Mediterráneo.

Respecto a la inculpatión retrospectiva contra Francia e Inglaterra de que hayan cooperado durante tres siglos a la decadencia de España, dice que tampoco es cierto y pudiera verlo el señor Maura sometiendo la Historia a un severo examen.

En cuanto al deseo de que las naciones aliadas tratan fraternalmente a España, así sucederá, puesto que estos son los deseos de Francia.

Noticia desmentida

Ha sido desmentida oficialmente la toma del puerto búlgaro de Varna por los rusos.

Lo que ocurrió fué que un corresponsal desde San Petersburgo anunció que los búlgaros evacuaban la plaza de Varna, que tampoco es cierto y otro al recibir dicha noticia, ya dió la plaza como ocupada por los rusos.

Parte austriaco

El parte oficial de Viena anuncia que los rusos fueron rechazados en Semanes y que se oye vivo cañoneo en el resto del frente.

Libranse además violentos encuentros en el frente italiano, sosteniendo heroicamente sus posiciones las tropas austriacas ocupando toda la línea intacta desde Sengradode hasta Merna.

Fueron rechazados varios ataques al este de Gori y Toya.

En el Tirol fué detenido el enemigo que intentaba asaltar Kaorriol.

Las tropas alpinas lograron ocupar parte del este del Monte Kaorriol.

Parte alemán

El parte alemán dice que continúa el cañoneo en el Somme y otros puntos, librándose pequeñas luchas.

Las tropas alemanas avanzan por el este de Ovillers.

En Rusia el enemigo atacó todo el frente en grandes contingentes, siendo rechazado.

El ejército de Mackensen persigue de cerca a los rumanos que huyen.

El enemigo bombardeó ayer la plaza de de Kavalla.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

terminación de la grandiosa película de series, en 30 capítulos

EL DIAMANTE CELESTE

con el

ESTRENO

ESTRENO

ESTRENO

de los capítulos 27, 28, 29 y 30

TITULADOS

La traición descubierta

La venganza del gitano

El falso Conde

EL VERDADERO CONDE

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6. - MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

Precios de fabrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11. - MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a poseer todas las obras desde el cuaderno

que habita en provincia de calle número piso desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.